7. 1. POJECIE CIAGU

Przyktad 7.1.1Wypisz pi¢ pocatkowych wyrazéw cigu kolejnych liczb parzystych
wigkszych od 5.

a =6,ap =8 a3 =103, =12a5 =14 | Wypisujemy wyrazy eigu.

Przyktad 7.1.2Wypisz pi¢ pocatkowych wyrazéw cigu znajc jego wzor ogolny:

a, =2n{-1)"
| Rozwigzanie [  Komentarz |
a =200 =2 Koleine rozby naturainé dodatnie. |
a, =22[{~1)> =4
ag =23{-1)° =-6
a, =20{-1)* =8
as =25 0{-1)° =-10




Przyktad 7.1.3.Rysunek przedstawia wykresigi (b, ). Wypisz pi¢ pocztkowych
wyrazow tego Gigu .

Rozwigzanie

Komentarz

b_l_:l.bZ :3;b3 :O;b4 :—J.;b5 =2

Wypisujemy wyrazy Gigu.
Z osi x odczytujemy numery wyrazow, a z 0si y
wartasci wyrazow.

Przyktad 7.1.4Podaj wzor ogdélny egu:

1111 1

2'4’8'16'32"

Rozwigzanie

Komentarz

Zauwamy, ze w kadym liczniku jest 1,
natomiast w mianowniku pegi 2.

Sprawdzamy poprawi§é wzoru:

o1l
1 21 2
o lol
272773
N
3 23 3

1 1




Przyktad 7.1.5Narysuj wykres @igu: ¢, = n?-2n dlan D{ 12,3,4}

Rozwigzanie

Komentarz

¢ =-Lcy, =0;c3=3,c4 =8

Wypisujemy cztery pierwsze wyrazyagu.

W uktadzie wspétrgdnych zaznaczamy punkty
(l—l); (2,0); (3,3); (4,8) , gdzie pierwsza
wspohrzdna jest numerem wyrazu, a druga
wspotrzdna wyrazem agu.

Przykiad 7.1.6Ciag jest podany wzorem ogolnyay, = n% -12n

a) lle wynosi dwudziesty wyraz agju (a,, ) ?

Rozwigzanie

Komentarz

a0 = 202 —12[20= 400- 240=160
Odp. Dwudziesty wyraz giju (ay, ) jest
rowny 160.

Obliczamy dwudziesty wyraz agu, wstawiagc
20 zan.




b) Ktére wyrazy cigu (a,)sa ujemne ?

Rozwigzanie

Komentarz

nZ-12n<0
a=1b=-12c=0

A =122 -4 =144

Rozwiazujemy nieréwnét :a, <0

Przy rozwiizywaniu nieréwnéci wykorzystujemy
wzory:

_12-4144 _12-12 _ A=Db? -4
= = =0

20 2 y _—b—\/Z,X _—b++/A
_12+4144 12412 177 2a 27 2a

np = = =12
2(1 2
E i Sporadzamy szkic wykresu trojmianu
\ i n®-12n.
N
nQl (012) Z wykresu odczytujemy rozazania nierdwn£ci.

n0(012)n N, ={ 1234567891011}
Odp. Wyrazami ujemnymaswyrazy
od pierwszego do jedenastego

Zapisujemy odpowieduwzgkdniajac , ze
N N4

c) lle wyrazéw cigu (a,) jest mniejszych od 108 ?

Rozwigzanie

Komentarz

n2 -12n<108

nZ -12n-108<0
a=1lb=-12c=-108

A =122 - 411[{~108) = 144+ 432=576
_12-4/576 _12-24 _

Rozwigzujemy nieréwnéé : a, <108

M= = =-6
21 2
_12+4576 _12+24 _
N, = = =18
201 2
E i Sporadzamy szkic wykresu trojmianu
| / n? -12n-108.
-6 i i 18 Z wykresu odczytujemy rozazania nierOwneci.
nO(-618)
0 (— 6,18) n N, = Zapisujemy odpowieduwzgkdniajac , ze

={ 123456,7891011121314151617}
Odp. Siedemriaie wyrazéw cigu (a,,)
jest mniejszych od 108.

NNy




Kazdy z chgow: rosncy, malejcy, staly, nierosqty, niemalejcy jestciaggiem
monotonicznym.

Aby zbad@ monotonicznéc ciagu naley zbada znak rénicy an+q — anp
an+1 — 8 >0 - ciag rosncy
an+1 — an <0 - ciag malepcy
an+1 —an =0 - ciag staly
an+1 — an < 0 - ciag nierosacy
an+1 — 8n = 0 - ciag niemalejcy

Przyktad 7.1.7Zbadaj monotoniczrio ciagu:
a)ap, =2n-5

Rozwigzanie Komentarz
a, =2n-5 Zapisujemy n —ty wyraz giju.
an+1 = 2(n + 1) -5=2n-3 Wyznaczamy wyraz naginy , zan

wstawiapc N+ 1
an4+1—ap = (2n - 3) - (2n - 5) =2n-3-2n+5= 2 | Wyznaczamy rénice tych wyrazéw.

an+1—an =2>0 Badamy znak rinicadp+1 — ap i
Odp. Cig (an)jest rosmcy. ustalamy monotoniczs6é ciagu

Suma czsciowa ciagu (a,)
Sy=g tapytag+..+ta,

Przyktad 7.1.80blicz sung pigciu pocatkowych wyrazéw tego ggu d, =4-2n.

Rozwigzanie Komentarz
d; =2,d, =0,d3 =-2,dg =-4,d5 =6 Obliczamy p¢¢ poczatkowych wyrazow cigu.

S =2+0+ (_ 2) + (_ 4) + (_ 6) =-10 Dodajemy wyznaczone wyrazy i obliczamy sun]
S5 pigciu pocatkowych wyrazéw cigu.




CWICZENIA
1-n

Cwiczenie 7.1.1(1pkt.) Chg jest okrélony wzorema,, :ZT . Oblicz paty wyraz tego
n
ciagu.
schemat oceniania
Numer . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie pitego wyrazy cigu . 1

Cwiczenie 7.1.2(1pkt.) Chag jest okrélony wzoremby, = n? -3n. Wyznaczby 41 -
schemat oceniania

Numer Odpowiedz Liczba punktéw
odpowiedzi
1 Podanieboy 41 - 1

Cwiczenie 7.1.3(1pkt.) Ktérym wyrazem ggu ¢, = 27— 3njest liczba 6?
schemat oceniania

Numer . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podaniektory wyraz cihgu jest rownyb. 1

Cwiczenie 7.1.4(1pkt.) Ktore wyrazy eigu ¢, = 27-3n nalez do przedziat(- 55).
schemat oceniania

Numer Odpowiedz

odpowiedzi Liczba punktow

Podaniektére wyrazy cigu nalea do przedziatu
. (-55). 1

Cwiczenie 7.1.5(2pkt.) Zbadaj monotonicz&é ciagu d,, =2-3n.
schemat oceniania

Numer Odpowiedz , )
N P Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wyrazu naginego an41- 1
> Podanie rénicy an4q — 8, i okreslenie monotoniczriei 1
ciagu.




